新华社 北京 12 月 26 日电 外 交部长王毅 26 日下午 召见日本驻 华大使木寺 昌人,代表 中国政府就 日本首相安 倍晋二参钰 靖国神社提 出严正交涉 和强烈抗

王毅表 示, 今天安 倍逆历史潮 流而动. 惶 然参拜供奉 有二战甲级 战犯的靖国 神社, 这是 对国际正义 的公然挑 衅, 也是对 人类良知的 肆意践踏。 我代表中国 政府向日方 提出强烈抗 议和严厉谴

出,安倍-意孤行.执 意参拜,严 重违背中日 四个政治文 件的原则和

精神, 违背了日本历届政府和领 导人在历史问题上作出的表态和 承诺, 给本已陷入严峻局面的中 日关系制造了新的重大政治障 碍。中方对此绝不能容忍。日方必 须对安倍此举造成的严重政治后 果承担全部责任。如果日方蓄意 继续挑战中日关系的底线,不断 加剧两国之间的紧张对立,中方 必将奉陪到底。

安倍执政一年来 日本步步向"右"

安倍执政一年间,美化侵略 历史、挑战战后秩序的右翼举动 接连不断。从抛出"侵略无定义" 论,到扬言欲修改日本政府关于 发动战争和强征慰安妇的道歉反 省:从身穿作战服登上编号"731" 战机到在日本全面发动侵华战争 纪念日宣称"为历史自豪"。在右 奔的道路上,他几乎比二战后所 有日本首相都走得更远。

更危险的是,安倍把否定历 史,作为了重新武装日本、修改和 平宪法以获取发动战争权的手段。 一年来,他打着所谓"积极和平主 义"旗号,大肆扩充军备,从质到量 全面提升日本军事进攻能力。为 此,他还于年底强行推动国会通过 秘密法, 为在扩军备战等重大事 项上独断专行开启方便之门。

一年来,安倍还反复利用钓 鱼岛等问题挑起争端,混淆视听, 试图以与中国等邻国"强硬对抗" 姿态来争取国内对其支持。然而, 安倍的所作所为严重破坏了地区 稳定,使日本与中韩等邻国关系 严重倒退。

安倍或许对其右翼表现自鸣 得意,自以为是。但安倍所作所为 带来的负面影响已使日本社会颇 感忧虑。分析人士说,"真正的测 试在前方, 明年才是安倍和日本 的大考年"。 李雪梅 任海军

参拜暴露错误历史认识 引来国内外骂声一片

倍右翼言行"与全世界为敌"

日本首相安倍晋三 26 日悍然 参拜供奉有二战甲级战犯的靖国神 社,遭到国际社会谴责,也招致日本 国内其他党派批评。

韩美俄反对

◆ 韩国: 愤怒 韩国政府发言 人刘震龙 26 日发表声明说,安倍不 顾周边国家及国际社会的担忧和警 告,悍然参拜靖国神社,韩国政府表 示愤怒,并予以谴责。

声明说,安倍的参拜行径暴露 出其错误的历史认识, 这是从根本 上破坏韩日关系乃至整个东北亚稳 定和合作的倒行逆施。

安倍打着所谓"积极和平主义" 名义表示要为国际社会作贡献,但 我们不禁要问: 带着这样错误的历 史观如何为促进和平作出贡献?

◆ 俄罗斯: 遗憾 俄罗斯外交 部发言人卢卡舍维奇 26 日表示,对 安倍晋三参拜靖国神社表示遗憾。

俄方认为,正确对待历史问题 是日本与曾遭到日本军国主义侵略 的邻国发展关系的重要基础。目前, 日本国内一些势力正试图将具有倾 向性、有别于国际公认观点的对二 战结果的评价标准强加给本国民 众,在这种情况下安倍参拜靖国神 社的行为令人遗憾。

◆ 美国: 失望 美国驻日大使 馆26日发表声明说,安倍参拜靖国 神社将激化与邻国的紧张关系,美 国政府对此表示失望。美方希望日 本与邻国通过建设性的方式来解决 敏感问题,改善关系。

日本共同社援引日本政府有关 人士的话说,安倍参拜靖国神社不 仅有损于日本与邻国的关系, 还将 对一直以来呼吁安倍冷静应对参拜 问题的美国诰成刺激。

韩联社通过邮件向美国国务院 求证后认定,美方此次的表态比 2006年小泉参拜时更加强硬。

前中国外交部发言人孙玉玺指 出,"愤怒"、"遗憾"、"失望"这三个 词所表达的感情色彩程度有强弱的 不同,这与韩国、俄罗斯、美国在第 二次世界大战中的经历有关。

韩国由于受到日本军国主义的 侵略与奴役, 因此采用了感情色彩 极度强烈的"愤怒"一词。而俄罗斯、 美国也在二战期间与日本有过交 手,不希望日本重走军国主义道路, 因而对安倍此举表示"遗憾""失 望"。但他指出,对于安倍参拜靖国 神社, 无论各国采用怎样的词汇来 表态,都表达了对这一不光彩事件 的不满, 以及希望日本政界不要在 军国主义道路上越走越远的态度。

日各党批评

安倍的举动不仅引起了周边国 家的强烈不满,在日本国内也遭到了 执政联盟成员公明党的指责与批评。

日本公明党党首山口那津男对 安倍参拜感到遗憾。山口说:"安倍 是在预想会遭到邻国批评和反对的 前提下参拜的, 他有必要为解决这 些问题作出努力。

日本民主党政策调查会会长樱 井充说,首相参拜必将给日本与中 国和韩国的关系带来巨大负面影 响,这也是美国不愿看到的,

日本社民党干事长又市征治说, 不敢相信首相会采取如此"暴行"。 "首相说要走积极的和平主义路线, 但这难道不是积极的战争主义吗?

日本共产党委员长志位和夫 说:"安倍参拜是在向世界宣示美化 侵略战争的立场 国际社会包括美 国在内,都不会支持这种行径,这是 一种与全世界为敌的行径。

媒体称"丑闻"

欧美媒体也对安倍参拜一事给 予关注。美联社称,安倍晋三参拜靖国 神社与其外交政策的"实用主义"是相 讳背的。路诱社表示,安倍参拜靖国神 社是保守主义的一部分, 日本对其战 败历史没有任何道歉的态度。

俄罗斯独立电视台以"安倍参 拜靖国神社成为国际丑闻"为题报 道了这一消息,报道说,安倍此前没 有参拜靖国神社是不想制造国际丑 闻,但现在他食言了。 钟和 玖田

签名献祭送花 借口漏洞百出

直击日本首相参拜靖国神社现场

日本首相安倍晋三 26 日在上 一周年之际参拜供奉多名二战甲 级战犯的请国袖社,惊诧国内外。

安倍当天身着黑色礼服,灰条 纹裤,由一名大祭司引领,脱鞋进入 靖国神社本殿。在里面呆了将近半 个小时后,他从侧门离开。

尽管现场有众多记者,安倍-言未发,只是招招手,匆忙进入牌号 "70-00"的雷克萨斯轿车离开。

共同社报道,安倍向靖国神社 献白色菊花。据日本内阁官房长官 菅义伟透露,安倍当天在靖国神社 内以"个人立场"缴纳了被称为"玉 串料"的祭祀费,签下了"内阁总理 大臣安倍晋三"的名字。

安倍当天不仅参拜靖国神社本 殿,还参拜了边上的镇灵社。



■ 安倍晋三(中)进入靖国神社

大多数日本民众事先毫不知 一个日本大叔在神社内拉住记 者问,为何阵势这么大。当获知是首

相参拜,他连连说:"太吃惊了!

晚些时候,安倍发表所谓"向恒 久和平宣誓"的讲话。讲话中反复提

及"和平",但满嘴借口、漏洞百出。

安倍说,现在日本的和平与繁 荣不是靠当代人的努力获得的,而 是依靠那些为了垫爱的妻子儿女. 养育他们的亲人而倒在战场上的 人。这实则是掩盖侵略战争本性。

安倍还荒唐地说,他"丝毫没有 伤害中蛙两国人民感情的想法"系 望能有机会直接向中韩两国首脑做

安倍声称, 历代参拜靖国神社 的日本首相,都怀有对中国和韩国 的敬意,并希望与之构筑有好关系。 这种说辞更是不堪一击。在中韩等 国都明确谴责日本首相参拜前提 下,安倍依然一意孤行,绝不是有意 改善关系的态度。

中国外交部发言人秦刚说,如 果安倍真的对邻国怀有敬意,真心 想改善同亚洲邻国的关系, 他就不 应该去靖国神社, 而应去南京大屠 新华社记者 朱超

(新华社东京12月26日电)

新闻分析 📈

自2006年以来,日本多任首相 都没有参拜靖国神社. 为什么安倍 就敢冒天下之大不韪呢?

从深层次来说,近年来,日本整 体社会的右翼保守化倾向十分严 重,在参众两院大选中,众多右翼势 力的代表当选,把持了日本政治的 核心。执政的自民党内部,也是保守 派人士云集,以干事长石破茂为代 表的政治势力占据主流, 比安倍表

选择此时参拜 背后有何玄机

现得更右翼 在这样的整体氛围和 党内政治势力的影响下, 安倍参拜 靖国神社就没有什么奇怪的了。首 先是安倍自己有这个意愿, 其次是 日本强大保守势力在起推动作用。

安倍身边人士私下说:"即便不 参拜,中韩也在不断地批评日本,这 样的话倒不如真参拜了。"《读卖新 闻》称,这一年间,遍访东盟十国的 安倍十分得意干同周边国家构建起 来的"互信关系"。据说他曾经向身 边人流露出这样的情绪,"即便参拜 引起中韩的不满, 但只要与其他国 家建立信赖关系,那就不是问题".

安倍选择此时参拜靖国神社 还有三方面的因素。一是支持率居 高不下, 即便是前不久安倍决定强 行重启核电站,强推《特定秘密保护

法》,受到了舆论的强烈批评,支持 率有所下跌,但仍保持在50%左右。 二是安倍日前说服冲绳县知事仲井 直弘多同意将美军基地搬迁到冲绳 县境内的边野古地区, 打开了当前 困扰日美关系的关键僵局, 有利于 在美国政府面前邀功。三是安倍政 权对中国已经准备了一套"组合 拳"。此次参拜靖国神社,就是对华 强硬手段中的一部分。在日本政府 这样的敌视行动下, 中日关系的真 正改善恐怕将十分遥远。 谢宏宇

对于安倍选择在执政一周年参 拜靖国神社,专家认为,他希望借此 拉拢右翼支持者,是其坚持"皇国史 观"的大暴露,是对二战后东京国际 法庭审判和战后国际秩序的公然挑 衅和粗暴践踏。

近来,安倍大手笔强化日本安 保政策, 日益清晰地暴露出他的危 险本质。上海交通大学日本研究中 心主任王少普认为,安倍参拜靖国 神社是希望巩固右翼势力的基本支 持盘面, 同时进一步刺激极端民族 主义感情,试图让支持率重新高企。

王少普指出,安倍一直坚持"皇 国中观",此次参拜更是这一立场的 大暴露。靖国神社内不仅供奉着双 一意孤行坚持"皇国史观"低级骗术岂能蒙蔽世人

专家:安倍日益暴露危险本质

手沾满被侵略国家人民鲜血的 14 名二战甲级战犯的灵位, 还设有一 座名叫"游就馆"的军史展览馆,美 化日本军国主义势力发动的侵略战 争,严重地伤害了中国、韩国等被侵 略国家人民的感情, 也伤害了在当 年的反法西斯阵营中发挥重要作用 的美国等国家人民的感情,是对二 战后东京国际法庭的庄严判决和国 际秩序的公然挑战。

尽管安倍在参拜时表示"丝毫

没有伤害中韩两国人民感情的想 法",但他十分清楚后果。王少普认 为,安倍意欲通过这一两面手法淡 化参拜靖国神社行动的危险性,但 这实际上是一种低级骗术, 根本蒙 蔽不了热爱和平的人们的眼睛。

王少普表示,安倍这一危险举 动严重威胁到了亚太地区的和平与 稳定,受到中国和世界一切爱好和 平国家人民的坚决反对。甚至连日 本媒体也表示,安倍执政一年来的

王少普认为,中国在这场斗争 中应当注意策略,在历史问题上,将 日本军国主义同日本人民区别开 来;在现实问题上,将安倍的危险政 策同日本人民区别开来。他强调,安 倍以及日本右翼势力如果继续执迷 不悟,拒绝反省侵略历史,顽固挑战 战后秩序, 日本与邻国关系只会更 加紧张,在国际上更加孤立,未来更 加没有出路。 本报记者 齐旭